

Suplemento de IMPERIO  
dedicado a la comarca  
de BENAVENTE

# NUEVA ESPAÑA

III época. Núm. 384  
Jueves 11 de Septiembre  
de 1952

## BREVE LOA DE BENAVENTE

Por Isaac DE PAULA

### Animación en nuestras ferias de septiembre Sesión de la Permanente

#### LA CARRERA DE BICICLETAS

La carrera de bicicletas con que fue inaugurada la feria de septiembre ha alcanzado un rotundo éxito, tanto por su organización que fue cuidada en sus menores detalles como por el resultado obtenido y número de corredores inscriptos.

A las diez y media de la mañana del día siete, la Comisión organizadora dió su salida en el paseo de Ramón y Cajal a la veintena de corredores, que se habían inscrito, quienes en marcha neutralizada marcharon por la calle de José Antonio Primo de Rivera a tomar la carretera de Mombuy en el cruce de la Soledad, comenzando aquí la batalla que fue enconada durante los cincuenta kilómetros del recorrido.

Los pueblos de Santa Cristina, Colinas, Sítama y Santa Marta, comprendidos en el itinerario, siguieron con gran interés las incidencias de la lucha, saliendo sus vecindarios a la carretera para presenciar el paso de los muchachos a quienes animaban con sus palabras.

Igualmente en nuestra ciudad, muy especialmente a la llegada, una verdadera masa humana aguardó en los andenes de los paseos de Ramón y Cajal el paso de los ciclistas animándoles sus admiradores y amigos.

Se obtuvo una media de 49,250 kilómetros y los premios fueron adjudicados en la siguiente forma: 1.º Ángel Cuervo Casado; 2.º Antonio Cuervo Casado; 3.º Amadeo Baños Nava; 4.º Ramón Comonte; 5.º José María Forés.

#### Mercado semanal

Al mercado semanal celebrado el pasado jueves día 4 de septiembre concurren las siguientes cabezas de ganado:

Caballerías mayores: 5; menores: 6; cebones: 17; cerdos campurros: 28; lechones: 319; reses: 55; lanar y cabrio: 360.

Los precios de los cebones entre 900 y 1.100 pesetas uno; venta, buena; los lechones se venderán entre 375 y 600 pesetas uno; venta buena; lanares entre 8 y 9 pesetas kilo vida, venta buena.

La circunstancia de haberse hecho el miércoles anterior el anuncio de la apertura de ferias y mercados motivó que fueran muchos los compradores y vendedores que no se apercibieron de ello, lo que ocasionó que el mercado se encontrara un tanto desanimado.

No obstante, se espera, que a partir del día de hoy nuestros tradicionales mercados semanales logren nuevamente su acostumbrada animación.

Con gran animación se vienen celebrando las tradicionales ferias y fiestas de septiembre que dieron comienzo el pasado día 7.

La característica de los días pasados ha sido una extraordinaria concurrencia de forasteros, que materialmente han abarrotado todos los lugares públicos y privados de diversión.

Los dos festivales celebrados en la plaza de toros: cómico-taurino, y corrida, de la que hacemos una reseña aparte, alcanzaron una concurrencia de espectadores, cual pocas veces se recuerda, y hasta el extremo de que en la última, llegó a agotarse el billeteaje de sol. Igualmente, las actuaciones que en el Gran Teatro han tenido las compañías de revistas de Zori, Santos y Codeso, que representaron "La blanca doble" y "Dos millones para dos", y la compañía folklórica de Manolo Caracol —quien no pudo cantar por encontrarse afluente— que puso en escena su nuevo espectáculo "La copla nueva", pueden contarse por llenos.

Las tiradas de pichón, cuyos premios por importe de 25.000 pesetas, habían despertado un gran interés entre los aficionados de la región, congregó en el campo de la Pradera de la Fuente Mineral a más de cuarenta tiradores de las provincias limítrofes, que rodeados de una gran multitud que con gran interés seguía las tiradas, se vienen disputando los valiosos trofeos. Por falta de luz hubo necesidad de suspender la tirada en la tarde del martes, siendo 12 los tiradores sin cero que las continúan en la mañana de hoy, miércoles.

Y los espectáculos callejeros, carteras de cintas, fuegos artificiales, verbenas en el paseo de Ramón y Cajal, etc., igualmente se han visto animadísimo acompañando a este esplendor un tiempo excelente.

Cuando cerramos estas líneas prosiguen las tiradas de pichón en la Pradera, y existe una gran expectación ante el partido oficial de inauguración del nuevo campo de deportes en el que la Cultural Leonesa disputará con el Club Deportivo de Benavente una magnífica copa donada por la Corporación Municipal.

**S. MADRAZO**  
Medicina y Cirugía del Riñón y Urinarias  
A las 12 y a las 5  
P. Fernández Duro, 3. Teléfono 2033

**Pastos de Hojadero, en Sanzoles**  
El día 14 de los corrientes a las 12 horas se arriendan en pública subasta pastos de hojadero en este término, capaces para mil cabezas.  
Sanzoles a 8 de septiembre de 1952.—El Jefe de la Hermandad.

## EDICTO

### CONCURSO PARA LA ADQUISICION DE CARBON

En virtud de lo acordado por la Comisión Municipal Permanente en sesión celebrada el día 3 del actual mes de septiembre, se acordó abrir un concurso entre los almacenistas y abastecedores vecinos de esta Ciudad para el suministro de treinta toneladas de carbón de antracita para calefacción de la Casa Consistorial, edificios de Juzgado y otras dependencias municipales.

Las entregas del carbón se harán a medida que las necesidades lo requieran, y cobrando mediante vale por cantidades entregadas.

Las proposiciones, a las que necesariamente se acompañará una muestra del carbón que se ofrece, se entregarán en la Secretaría de este Ayuntamiento en pliego cerrado, debidamente reintegradas, en el plazo de ocho días hábiles a contar del siguiente al de la publicación de este edicto en el suplemento "Nueva España" del Diario de Zamora IMPERIO, advirtiéndose que todos los gastos de este concurso serán de cuenta del adjudicatario, y que la adjudicación se hará a juicio de la Comisión Permanente teniendo en cuenta no solamente el precio ofrecido, sino también la calidad de la muestra del artículo.

Lo que se hace público para general conocimiento y efectos. Por Dios, España, y su Revolución Nacional Sindicalista. Benavente, 10 de septiembre 1952.—El Alcalde, MANUEL ROJC

**ADUANAS ACADEMIA MORENO TAPIA**  
FERNANFLOR, 8. MADRID

Bajo la presidencia del primer Teniente Alcalde don Toribio Mayo Barrios y con asistencia de los tenientes alcaldes don Ramón Allén García y don Manuel Marañón Hidalgo, celebró su sesión ordinaria la Comisión Permanente del Ayuntamiento de esta ciudad el pasado día 3 de septiembre, adoptándose los siguientes acuerdos:

Conceder la calificación de vecino ausente a don Atilano Pascual y a su esposa por trasladar su residencia a San Esteban del Gil.

Conceder la calificación de vecino ausente a doña Bienvenida Hernández y a su hija por traslado de residencia a Valladolid.

Conceder a don Juan Ferreras, la instalación de un puesto para la venta de frutas y verduras en la Plaza España.

Autorizar a don Francisco Marcos Matilla, como representante de la Azucarera del Esla, la instalación de unas oficinas para dicha Azucarera en la Plaza Onésimo Redondo número 8.

Autorizar a don José Espinosa para colocar un rótulo anunciador de su frutería en la fachada de la casa número 2 de la calle de Francos.

Autorizar a doña Felicitas Castaño Blanco para que pueda instalar un rótulo anunciador de su casa de comidas, sita en la calle de Zamora número 27.

Autorizar a don Vicente Muñiz para que en la casa de su propiedad número 21 de la calle de San Miguel pueda revestir de ladrillo las paredes de su sótano, confirmando al mismo tiempo la sanción de 25 pesetas impuesta por la Alcaldía, al ejecutar dichas obras sin haber solicitado el correspondiente permiso municipal.

Denegar a doña Leonor Rabdan la ejecución de los trabajos en su casa número 1 de la calle de San Antón Viejo, ya que para ellos es necesaria la presentación de proyecto confeccionado por facultativo competente, confirmando al mismo tiempo la sanción impuesta por la Alcaldía al ejecutar las obras

sin la oportuna licencia municipal. Autorizar a don Nicolás Morán para la construcción de un muro de ladrillo y cemento en la bodega para dar más consistencia al edificio de su propiedad número 46 de la calle de O. Regueras.

Autorizar a don Macario Casquera para que en un solar de su propiedad sito en el camino de San Antón pueda construir un edificio de nueva planta.

Autorizar a don Constantino de Anta Gangoso, para que en un solar de su propiedad de calle del Carmen, de la Zona Norte del Ensanche pueda construir un edificio de nueva planta.

Autorizar a don Lucinio de la Huerga Morán, para ampliar el actual edificio que existe en su finca rústica de el camino de Benavente a Alcubilla de Nogales.

Denegándole la autorización a don Eusebio Hernando Reguera para construir un almacén para la fábrica de curtidos, en la carretera de León, por carecer de los servicios higiénicos indispensables.

Autorizar a don Juan Manuel Rubio, para construir una acera a lo largo de la fachada de su finca de la calle de San Antón Viejo.

Facultar a la Oficina de Obras para ejecutar la reparación de los evacuadores de la Plaza de Núñez Granós con sujeción al proyecto presentado.

Aprobar el presupuesto de reparación del mobiliario de la Oficina del Matadero Municipal.

Autorizar la apertura de un concurso entre los almacenistas de carbón de esta ciudad, para el abastecimiento de calefacción.

#### CANDIDO RIESTRA SANCHEZ

EX MEDICO INTERNO DEL SANATORIO ANTITUBERCULOSO DE LOS MOLTALVOS (Salamanca) Comienza su consulta de MEDICINA Y CIRUGIA DEL PULMON el 10 de septiembre en CALVO SOTELO 13 (TORO)

## ANUNCIOS ECONOMICOS

Ningún artículo usado podrá venderse; según se dispone en la legislación vigente a mayor precio del 80 por 100 del señalado en la tasa.

#### VENTAS

**SE VENDE** llave en mano establo en zona ensanche esta capital, para veinticuatro vacas con vivienda unida. Razón M. Riesco Santa Ana 4, teléfono 2371. (1525)

**VENDO** casa grande y huerta. Informes Primitivo Viforcós. (1514)

**VENDO** casa medio construir 13.000 pesetas. Informes Carretera del Sepulcro, 7. Cabañales. (1533)

**SE VENDE** camioneta Chevrolet 2.500 kilos. Razón Puer-tanueva, 32. (1644)

#### OFERTAS

**MAQUINAS** punto nuevas Carher. Rodamiento bolas. Máquinas subir puntos medias. Facilidades pago. Elegancias Margot, Montero Calvo, 2. Valladolid. (1391)

**SE ARRIENDA** el negocio de carnicería y salchichera más importante esta capital con frigorífica propia muy acreditado y gran venta. Razón esta Administración y teléfono. (1524)

**FABRICAS DE HARINAS.** Agente Comercial Colegiado Asturias solicita representación para importante zona plazas comerciales. Baribir. M. González, G. Aranda, 10 segundo. Grado (Asturias). (1638)

**SE ARRIENDAN** pastos de hojadero para 2.000 cabezas lanares, término de Villanueva de Campeán. Tratar con ganaderos en el mismo. (1647)

**ARRIENDO** gallinero para 400 aves. Informes, San Ramón, 20. (Pinilla). (1649)

**SE ARRIENDA** el aprovechamiento de pastos de finca sita en la vega del Duero, término de Toro y pago de Marialba la Baja, con siembra de treinta hectáreas de remolacha, alfalfa y praderas, regadas. Para tratar con don Pedro Lucas. Muejas del Pan (Zamora) Teléfono 2475. (1651)

#### VARIOS

**MAQUINAS PUNTO.** dos guñillos, rodamiento bolas.

marca garantizada, profesoras domicilio. Máquinas coger puntos medias. San Bernardo, 42. MADRID. (1639)

#### EXTRAVIADA

vaca negra grande, buena cornamenta, 6 años, rozada por encima del rabo. Razón a Francisco Barrio. Villarrín de Campos. (1648)

#### TRASPASOS

**SE TRASPASA** por no poderlo atender parador acreditadísimo en el mejor sitio de Salamanca, capaz para 24 camas, 40 pesebreras para ganado, local para depositar bicicletas, poca renta. Informes Martín Pérez, 9 bajo. Salamanca. (1633)

**TRASPASO** confite-ria, fábrica de gaseosas por no poderla atender. San Andrés, 37. José Domínguez. Zamora. (1634)

**SE TRASPASA** vau-quaria. Para tratar Avenida Peña Francia, 35. Zamora. (1642)

**TRASPASO** Bar, sitio céntrico. Informes, Gestoría Baz. (1650)



**1570**  
Marque estas cuatro cifras y nuestra sección de publicidad le atenderá inmediatamente.

HA sido tanta la complacencia que he tenido leyendo el extraordinario que IMPERIO dedicó a Benavente en fiestas, que sin pensarlo más doy rienda suelta a la pluma para decir lo que sobre el caso me peta sin que la detenga ni siquiera el hecho inhibitorio de no haber visitado nunca la ciudad de los Condes.

Pero ningún cronista, ni aficionado a tal, haría nunca nada si además de lo que sabe —si algo puede saberse— no comentara también lo que sabe a medias, lo que sospecha tan sólo y hasta lo que ignora totalmente.

Cuando uno está ya un poco intoxicado de literatura; cuando se han absorbido metros y metros de verso y prosa más o menos superlativos o huecos, se precipita uno con ansia al ver una fuente donde mana sana fecundidad, clara sencillez.

Y pasa esto con todo: En literatura, en música; hasta en el trato social. Este el secreto de la pervivencia inmarcesible de lo que genéricamente se llama clásico. Prosa de Cervantes, pintura de Velázquez, música de Mozart...

Pues bien, en lo que publican en dicho extraordinario de IMPERIO unos benaventanos —o benaventinos— se rastrea algo de esa viva y fecunda sencillez antes mencionada.

El hecho resulta doblemente agradable porque, según mi experiencia, es sobremanera insolito. En eferto, las versiones y homentarios de fiestas y acontecimientos en villas y lugares de Castilla, que a nosotros llegan o que hemos visto directamente, no contienen por lo común el menor rasgo o episodio fino, cultivado, selecto. Por el contrario, una densa riada de broncos usos y costumbres es el cauce común de sus fiestas, diversiones etc. El contrapunto de la bella lirica popular, de los rescoldos, de la antigua hidalguía castellana o la existencia de media docena de personas cultas en cada pueblo no han podido nunca neutralizar el signo tosco, brutal —es imposible eludir el calificativo— de nuestros medios rurales en sus manifestaciones más genuinas y expresivas que, como se sabe, emergen en la exuberancia vital de las fiestas.

Ultimamente la violencia aséptica de los deportes ha venido a reforzar este signo.

No soy sociólogo ni nada parecido. Mi información sobre la materia es muy somera. Sin embargo, no puedo arrancar de mi conciencia el clavo de esta convicción: Uno de los problemas de más honda trascendencia en nuestras sociedades rurales es la incultura. ¿Perogrullada? No: Digo incultura en sentido estricto que suele ser el peor entendido. No aludo, por tanto, a falta de información libresca, a penuria de gente sabia y sesuda. Es otra cosa. Es la ausencia de usos cultivados, de vida depurada y armoniosa, de tono ascendente en su estilo vital.

Es la puerta cerrada en la sensibilidad media a lo que no sea toros, "juerga" vino, baile abigarrado y espeso. Todo ello en su modalidad más torva y procelosa de donde Gutiérrez Solana pudo extraer la sustancia de su teratológica paleta.

No se trata aquí del snobismo "progresista" de condenar los toros ni ningún otro uso arraigado en el gusto de todos. Eso sería infantil. Por el contrario, la urdimbre de nuestra vida —en fiestas y en todo— ha de construirse, si ha de ser eficaz y fecunda, precisamente sobre las directrices de nuestras costumbres específicas y tradicionales. Pero hay que cultivarlas —de aquí cultura—, afinarlas, depurarlas. No dejar que crezcan mazorrales, broncas, torpes, salvajes.

Ahora bien, esto sólo se logra con el rectorado social de minorías selectas exigentes ¡No sabios por Dios, ni siquiera hombres de letras! Basta que las gentes sean impelidas a que el centro de gravedad de su existencia radique en las parcelas nobles de su alma (lo cual, naturalmente, exige cierta dosis de actividad o diversión intelectual).

Por desgracia hasta ahora tal rectorado sólo se ha ejercido poco más que en las capitales de provincia. El resto, las villas, los pueblos, el agro todo es selva virgen a este respecto.

He aquí por qué yo leo alborozado esas páginas jocundas, inteligentes y sencillas de unos vecinos de Benavente que hablan de algo más que de toros. Que muestran un fervor entrañable y consciente por sus paisajes, rincones, esperanzas, recuerdos y demás elementos representativos de su ciudad.

Lo cual no es aldeanismo ni encanijamiento localista sino todo lo contrario, cuando en ello palpita el germen difuso de nobles ambiciones y una tensión intelectual que le confiere su dignidad y decoro específicos.

Cosa, repetimos, que fuera provechoso abundase más en fiestas, ferias y demás expansiones de villas, pueblos y aldeas en estas latitudes del altivo León y la gentil Castilla.

## LA CORRIDA DEL DIA 8

### De cuatro, sobraron tres...

¡Y ya estaba bien! Una oreja —y más por la voluntad de agradar que por su faena— debió ser el premio en aquel toro tercero —el mejor de la tarde— y que le perteneció a Manolo Navarro.

El torero, en su primero, apenas pudo dar dos muletazos. El bicho, a la primer puya —por cierto bien barrenada—, quedó para el arrastre. El animalito, ni podía tenerse en pie. ¡Fue sólo la causa aquel puyazo haciendo la "carrioca"? No.

Sino que el toro —al igual que el segundo— apenas tenía fuerza en sus remos, y después de la pica, se vino abajo. Pero un gran sector del público no lo entendió así. ¡Y vaya jaleo que se formaba, después, cada vez que asomaban la "jeta" los de a caballo! Pero, señores, un poco de formalidad, ¡carra! ¿O es que los varilargueros están —en vez de para picar— para asistir a un concurso de equitación? Y más censurable aún fue el acto de "gamberrismo" de unas cuantas personas —personas he dicho? ¡Perdón!— al arrojar sobre los picadores algunos objetos pequeños...

Navarro, en vista de lo sucedido en su primer burel, mandó cambiar la suerte —saltándose las reglas a la torera— de su segundo, antes de recibir ni una pica siquiera. Y ello, le costará, ¡a lo mejor! una multa... Pero él se metió al

público en el bolsillo. Como el toro llegó enterito a la muleta, su faena fué demasiado movida para ser buena. Con un par de picas —sin "carrioca" ¿eh?— el toro hubiese quedado más asentado y su faena, en vez de ser con aire de "bugui-bugui", lo hubiese sido de "andante maestoso"... Con una media, sin volcarse, y descabello al primer golpe, terminó con el de Pérez.

Y como en estas plazas, la mayoría de los asistentes aquilatan más la valentía que el buen torear —y el muchacho estuvo valiente de verdad—, Manolo Navarro tuvo que dar la vuelta cargado de trofeos.

Y eso fué todo lo que dió de sí esta corrida de toros de las fiestas septembrinas de 1952. ¿Qué en los carteles había anunciado otro torero también? ¡Y que éste se llamaba Antonio Dos Santos? Será verdad. Pero como nosotros "no lo vimos", discretamente nos callamos...

Lupita Barroso, que abrió plaza rejoneando, trabajó lo indecible para lucirse, pero el toro no hizo un ápice para ello. Fué despedida con una ovación en premio a sus dotes de caballista...

CUBICHI